

荔波县

旅游名片耀四方 民生普惠万家欢

毕文君

决战决胜
十四五

黔南篇

绘就全域旅游画卷

“特别有意思，除了能感受自然风光，体验也很强，尤其是小朋友，能从中收获很多。”体验完荔波县小七孔景区的新业态项目“踏瀑戏水”后，山东游客许女士一家赞不绝口。

另一边，在酷玩森林的地下深处，一群探险者正头戴照明设备，穿越亿万年形成的钟乳石、体验绳降、溜索和洞穴秋千等多种地心探险的乐趣。

探险之后，可在常年保持15摄氏度的洞穴餐厅，吃上一顿热气腾腾的火锅，感受与洞外温差带来的独特体感。随后，来到距离地面200米的崖壁上喝上一杯咖啡。

“刺激、有意思，是一次非常全新的体验，有机会还会再来。”这样的探险玩法对河北游客张瑜来说，很新奇，也很有吸引力。

夜晚降临，荔波古镇流光溢彩，游客们循着美食香气，感受浓浓烟火气。“很热闹，很安逸。”广东广州游客赵婷、王源对这样的氛围连连称赞。

从踏瀑戏水到地心探险，从洞穴火锅到悬崖咖啡，从灯火通明到人间烟火，荔波改变了传统观光旅游模式，孵化出52个新业态，为游客提供了与自然深度对话的独特方式。

手握“世界自然遗产地”和“世界人与生物圈保护区”两张世界级名片，荔波旅游资源十分丰富。该县锚定打造“世界级旅游景区、建设一流旅游城市”目标，围绕资源、客源、服务三大要素，通过强化景区联动、优化功能服务、提升格调品位等系统改革，加快推进景区融合发展，实现旅游业态能级跃升，谱写“处处皆景、步步入画”的全域旅游诗篇。

交通网络方面，贵南高铁荔波站开通，荔波机场得到改扩建；服务配套方面，施柏阁大观、温德姆等高端酒店品牌入驻，“厕所共享开放联盟”整合景区、商户厕所180余个，实现“300米内有厕可寻”，并引入肯德基、麦当劳等连锁餐饮，高标准打造出10家早餐店；在景区融合打造方面，以“六净”（净城、净乡、净村、净景、净路、净河）为抓手，大力整治环境卫生，让城市颜值更靓，推出三角梅景观带、城市花园等30多个网红打卡点，形成步步皆景的城市观光体验；在业态方面，推出“小七孔世遗探险部落”，在精品景点卧龙潭至鸳鸯湖25公里水域，打造独木舟、背包艇、透明船等一批差异化的“玩水”产品。

同时，完成《荔波世界级旅游景区总体规划》《荔波樟江风景名胜区总体规划》编制和专项规划衔接，先后获国家全域旅游示范区、中国西部全域旅游发展贡献奖、全国县域旅游综合实力百强县、全国康养百强县等称号。

如今的荔波，交出了一份“山水经济”的亮眼答卷，成为众多游客向往的“诗与远方”。

“十四五”期间，荔波接待游客数从2020年的1251.96万人次跨越到2024年的2754.5万人次，2024年小七孔景区接待游客超600万人，突破历史纪录。

（本版资料图片由荔波县融媒体中心提供）

高铁飞驰穿梭于青山绿水间，游客欢笑回荡在千年瑶寨内，金黄枇杷果挂满树梢头。行走在黔南州荔波县，所见就是这样一幅充满生机与活力的图景。

图景背后，是荔波县高质量推进“十四五”规划，谱写出的新篇章。

数据是最好的印证：2024年，荔波县地区生产总值实现82.51亿元，较“十三五”末增长14.93亿元。2021年至2024年，全县生产总值年均增速达5.1%，经济总量持续稳定增长。人均GDP水平同步攀升，2024年达52925元，较“十三五”末增加9370元，年均增长4.9%，呈现稳步上升态势。2021年至2024年，荔波县城镇居民人均可支配收入年均增长5.7%，农村居民人均可支配收入年均增长8.1%。

“十四五”期间，荔波坚持稳中求进工作总基调，全力推进打造世界级旅游景区、建设一流旅游城市，干成了一批强基础、补短板、增后劲的大事实事，推动经济社会实现跨越式发展。



荔波举办千人巡游。

幸福指数持续提高

地处高山深处的荔波县佳荣镇大土村被山峦环抱，房屋错落有致，层层叠叠。行走在大土村，稻果飘香，干净整洁的乡村小道、文化广场、长廊、村史馆等公共设施一应俱全，村民生活幸福指数不断提升。

民生无小事，枝叶总关情。“十四五”以来，荔波县始终将增进民生福祉作为发展的首要任务和根本目的，出台了一批务实管用的惠民政策，不断加大民生投入，民生福祉更加殷实。同时，加大民生领域改革力度，让改革发展成果惠及千家万户。

如今的荔波，在保障和改善民生方面交出了一份温暖厚实的答卷，群众生活水

平越来越高，获得感、幸福感、安全感越来越强。

“十四五”期间，该县累计发放创业担保贷款536人9892万元，实现返岗就业或输出就业491万人次，开展职业技能培训152万人次，城镇新增就业人数0.92万人，农村劳动力有组织输出率达70%以上，城镇登记失业率控制在5%以内。

荔波高级中学成功复评升级为省级二类示范性普通高中。完成“两癌”筛查33129例，每千人医疗卫生机构床位数、每千人拥有执业（助理）医师数分别达72张和32人，县域内就诊率达95%以上。县人民医院获批国家“千县工程”，成功创建省级健康县和省级

慢性病综合防控示范区，连续21年获得国家卫生县城称号。

同时，城镇化水平稳步提升，全县新增城镇人口0.5万人，常住人口城镇化率达到48%左右，较“十三五”末提升5个百分点。城市更新行动深入实施，完成41个老旧小区改造，惠及2485户，完成棚户区改造668户（套），改造背街小巷和修复老旧城市道路23条。地下管网新增或改造177.55公里，新建城市公共停车位3722个，建成人防工程50737平方米。

该县深入推进“四好农村路”建设，各级各类道路总里程达1947公里，行政村通硬化路率达100%。成功入选国家级传统村落集中连片保护利用示范县，位列“2021年中国最美乡村百佳县市”榜单。成功创建“全省农村客货邮融合发展试点县”，城乡协调发展新格局加快形成。

新创优实践典型”“2024年社会治理创新优实践典型”称号。

立足优越的生态优势，荔波县把绿色发展作为群众增收的重要载体和乡村全面振兴的重要根基，坚持以高质量发展统揽全局，做好“钱袋子”文章，拓展产业增值增效空间，推动产业高度融合，2023年成功获批全国休闲农业重点县。

数据显示，荔波县农林牧渔业总产值持续稳步攀升。2024年，全县农林牧渔业总产值达26.16亿元，较“十三五”末增加38亿元，2021年至2024年平均增长50%。其中，农业产值16.42亿元，年均增长46%；林业产值3.43亿元，年均增长56%；牧业产值3.67亿元，年均增长5.5%；渔业产值0.70亿元，年均增长4.2%；农林牧渔专业及辅助性活动产值1.94亿元，年均增长5.7%。农村特色经济发展成效显著，在巩固提升蜜柚、枇杷等传统优势特色产业的基础上，因地制宜发展野生铁皮石斛、板蓝根等特色中药材产业，推动农业产业结构持续优化，养殖模式加速由分散粗放向集约化、规模化转型。

会治理分享大会典型经验。2021年、2022年，荔波县获得“平安中国建设示范县”称号。“十四五”以来，荔波紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，持续巩固全国民族团结进步示范县创建成果，在交往、交流、交融三个维度同步发力，以生动实践绘就了一幅民族团结的新画卷。

今年，荔波通过举办“火塘民族音乐会”，让各族群众以歌传情、以歌会友，用古老的旋律、原生态的天籁之音架起交流的桥梁。

如今的荔波，各民族群众生活交往、思想交流、情感交融不断加深，逐步形成了生产互助、技能互学、节日互访、习俗互鉴、婚姻互通、语言互懂，社会大局和谐稳定。

振兴开启新篇章

土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻……随着基础设施的不断提升改造，荔波县尧古布依古寨的发展活力得到充分激发，乡村旅游红红火火。

村落变景区，群众变演员，技艺变技能……荔波县瑶山村通过村落与景区融合发展，让瑶族群众的日子越过越美。

干栏式建筑，错落有致；田间地头，机器耕耘声隆隆；老人们在广场上聊家常，孩子们在一旁嬉戏玩闹……依托特色田园乡村振兴示范点建设，荔波玉屏街道水浦村焕发出新生机，乡村面貌气象新，农民生活日子美。

如今的荔波乡村，拥有干净整洁的村容村貌，蓬勃发展的多元产业，以及日趋完善的基础设施等，构成了一幅幅欣欣向荣的美丽画卷。

荔波县紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的

总目标，严格落实“四个不摘”要求，坚决守住不发生规模性返贫底线，认真落实教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策。持续推进深化干部帮扶、对口帮扶合作领域，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，脱贫质量和成色不断提升。

“十四五”期间，该县累计派出驻村帮扶队伍3批次1282人次，牢牢守住不发生规模性返贫底线。持续推进“四在农家·和美乡村”建设，大力开展“两清两改两治理”，农村规模化供水率达70%，完成64个行政村生活污水治理管控。农村生活垃圾收运处置体系行政村覆盖率达100%，荣获全国村庄清洁行动先进县称号。

全县创新“两约四议三提醒”乡村治理模式，荣获首届全国社会工作和社会治理创新优秀案例，“荔即解”化解旅游纠纷工作法及“五聚焦五推动”两个优秀案例分别荣获“2024年新时代·枫桥经验”创

社会大局和谐稳定

“有机会一定再来。”来自天津的游客李先生在荔波县玉屏镇兴旺社区不小心遗失了包裹，不到30分钟，社区网格员就找到他并将包裹交回。让李先生感受到这座城市的安全感和温暖。

荔波小七孔景区创新构建了由千名网格员组成的“安全网”，实现网格警员2分钟、就近人员5分钟、备勤力量10分钟的三级响应机制，游客物品落水、突发疾病等问题能就地快速处置，连续数年保持有效投诉为零。

社会稳定是民生之基。荔波县充分发

挥基层党组织在社会治理领域的战斗堡垒作用，建立完善社会力量共同参与、职能部门齐抓共管的矛盾纠纷多元化解机制，让社会治理与经济发展同步肩并肩、让改善民生与平安建设携手同行，打通服务群众和社区治理的“最后一公里”，不断织牢织密平安荔波的社会网底。

因此，该县的网格服务工作不断得到游客和群众认可，《“荔即解”化解旅游纠纷工作法》和《“五聚焦五推动”促进易地扶贫搬迁群众全面融入世界级景区建设大局》两项社会治理做法，入选新华社

荔波县城景色如画。



小七孔古桥。



洞穴火锅。

